

# 供给侧结构性改革角度下的行政审批制度改革路径

2013年以来，国务院已分9批审议通过取消和下放行政审批事项共618项，持续向市场和社会放权，旨在推动简政放权、放管结合、优化服务的行政审批制度改革。2017年1月国务院总理李克强在主持召开的国务院常务会议上明确指出，要按照推进供给侧结构性改革的要求，把简政放权、放管结合、优化服务改革不断推向纵深，进一步营造稳定、透明、可预期的办事创业环境。

## 一、行政审批改革现状

2001年，国务院启动行政审批制度改革，全面部署行政审批制度改革工作。此后行政审批项目大幅度缩减，从各变迁事件来看，“完全取消”占压倒性优势，“合并新增”占比很少，逐步呈现出精简审批从重数量向提高含金量转变，既注重“放”得有效，又注重“管”得到位，放松政府管制取得了重大的突破。

此外，目前各地普遍建立了行政服务中心。推行“一站式办公、不断创新、项目阳光、高效”的发展模式。

## 二、行政审批改革的困境

一是行政审批职责体制不健全。在行政审批权力下放过程中，普遍存在有利益的事项抓住不放，无利益的事项尽量推到下级部门，相应责任也向下推诿，权责不对等造成下级部门往往由于不用承担最后责任而审查不严、敷衍了事，而具有终审权的上级部门又由于不了解具体情况无法把关。

二是行政审批监督体系不完善。一方面行政审批裁量权没有得到有效的制约和监督，一些含金量较高的项目能否获得批准，仍然取决于具体办事的机关和人员。另一方面，权力下放后监督评估以及服务工作缺失。

三是行政审批制度改革的相关配套措施支持不足，主要表现在相关机构设置、政府工作人员素质的提高以及相关法律的完善等尚存在提升支持的空间。

### **三、行政审批改革的破解之道**

第一，加强行政审批改革顶层设计。一方面推进行政体制改革，划定行政审批权力的责任边界，另一方面，确定取消下放行政审批事项、缩短审批时限等层面的指标，完善行政审批制度改革绩效评价机制。

第二，构建多重监督体系。设立监督机构与责任追究制度，强化内外部监督，针对取消下放的行政审批事项加强监督评估以及服务工作。

第三，依托大数据等信息技术手段，实现智慧服务。推进“互联网+政务服务”实现网上审批，通过对审批业务流程进行再造，打破部门间的壁垒，实现数据共享与开放。一方面建立统一的咨询服务平台、申报服务系统，向公众提供智能化审批服务。另一方面建立行政审批网络化平台，整合行政服务资源，简化审批环节，公开审批信息，实现法制化、标准化行政审批服务。